

2025年12月
17日
星期三
农历乙巳年十月廿八
第332期
今日共8版

贵州教育報

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:<https://gzjyb.eyesnews.cn/>

“这哪是课间操，这是少年中国魂”

遵义南方白酒学校千人齐练“破锋八刀”引爆全网

本报记者 孟锦群

“杀！杀！杀！”
一声声震天呼喝，整齐划一的挥刀声划破天际。近段时间以来，一段震撼全网的视频让遵义南方白酒中等专业学校成为全国焦点——上千名身着统一校服的学生，在操场上齐练“破锋八刀”，动作刚劲，气势如虹。短短几天，相关话题阅读量突破4亿，网友评论：“这哪是课间操，这是少年中国魂！”



学生们在操场上齐练“破锋八刀”。



从30人到2000多人： 一所白酒职校的“出圈”之路

时光回溯至2013年，学校初创时，仅有30名学生。十年砥砺，学校已发展成为拥有酿酒工艺技术、互联网营销、文秘等六个专业，在校生2000多人的特色白酒中职学校。在新蒲新区（综保区、经开区）党委管委会大力支持下职业教育大发展，2020年8月，学校迁入遵义职教园新蒲校区，也开启了国防教育、“一带一路”国际教育、科技创新教育融合职业教育的新探索。

“我们把‘破锋八刀’融入日常，就是想通过军事训练，让学生在挥刀中扎根服务产业，激发爱国情怀。”校长周平稳的这句话，道出了学校的育人理念。作为军民共建示范学校，该校将诞生于长城抗战烽火中的“破锋八刀”引入校园，打造全国首个以著名抗战刀法为核心的全体系校园国防教育项目。

40分钟大课间： 行走的思政课

每日上午的大课间，是这所学校最具特色的时刻。40分钟时间里，学生们首先完成5分钟跑操，随后按项目分区训练——破锋八刀、刺杀操、棍术、盾牌术、军车拳等项目轮换开展。这种“国防教育+体育锻炼”的融合模式，被师生们称为“行走的思政课”。

教官郭忠玉对此深有感触：“孩子们练的是刀法，磨的是心智。通过这段时间的训练，学生的精气神有明显提升，自信心满满，对自己作风更严格要求。”学生景立辉的体会更为深刻：“我明白了练习好一招一式，继承的不仅是一门技术，而是宁为玉碎不为瓦全的民族铁骨。它磨炼了我的筋骨，点燃了我的血性与责任，让我对未来更加坚定。”

不为演武，只为明志： 国防教育的深层逻辑

“铭记历史·振兴中华”——这是该校国防教育主题课间操的核心理念。结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、南京大屠杀死难者国家公祭日等重要历史节点，学校将“破锋八刀”从阶段性训练转化为常态化课程，实现国防教育的课程化、日常化、品牌化。

“这不是简单的表演，而是通过庄重的仪式和沉浸式体验，引导学生深刻理解抗战历史与英烈精神。”周平稳校长强调，学校注重将“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀内化于心、外化于行，打牢“请党放心，强国有我”的思想根基。

三维育人： 国防、口才、创新一个不少

除了特色国防教育，该校还构建了“国防教育塑形、口才训练铸魂、创新实践赋能”的三维育人体系。

每天早晨7:50至8:20，全校开展半小时口才训练。学生围绕指定主题撰写300字讲稿并上台演讲，从初期允许抄写范文到逐步自主创作，有效克服表达障碍，提升自信心。

每两周一次的企业家、名人进校演讲，则为学生打开职业视野。通过企业导师分享人生经历与管理经验，实现企业选拔人才与学生选择企业的双向匹配。

创新实践方面，学生们发明的“自动送水饮水机”“晕车口罩”“智能安全帽”等作品，曾在澳门国际比赛中荣获一等奖，展现了职教学子的创新能力。

产教融合： 升学就业双通道

作为以“白酒”为特色的职业学校，该校是“贵州酱酒产教联合体”秘书长单位，深化了产教融合。当前，学校毕业生升学率达83.7%，学生有到茅台学院、遵义师范学院、贵州大学等高校继续深造，学校还把学生推荐到中亚地区乌兹别克斯坦、俄罗斯等就读本科。南方白酒学校还获得了乌兹别克斯坦的官方授权，在高等教育、职业教育、产业教育等开展国际合作，培养国际化的人才，服务一带一路中资企业。其余学生选择就业或参军，形成了多元发展格局。

下午4:10课程结束后，学校依据学生兴趣开展分类培养。军事类项目参与人数最多，达七八百人，其他还包括啦啦队、舞蹈、音乐、棋类等社团活动，确保每名学生都能找到适合的发展路径。

“我们的目标，是将‘破锋八刀’从一项校本活动，升级为具有全国辨识度的国防教育标杆。”周平稳校长表示，学校将“破锋八刀”与遵义特有的长征红色文化相融合，形成“红色圣地，热血破锋”的独有文化标识。

遵义南方白酒中等专业学校“国防教育+职业教育”的融合创新，不仅塑造了学生阳刚坚毅的气质、令行禁止的纪律性和团结协作的集体荣誉感，更回应了社会对新时代青少年精神面貌的期待。

当上千把“破锋刀”在遵义上空挥动，划出的不仅是整齐的弧线，更是一所职业学校的教育理想，是一代青年“铭记历史·振兴中华”的铿锵誓言。在这片红色热土上，职业教育正以独特的方式，为时代培养既有精湛技能、又有家国情怀的栋梁之材。

贵



扫码订阅
微信公众号

扫码订阅
《贵州教育报》

数智赋能区域教育发展

贵阳云岩等六地在京共同发布教育数字化创新行动倡议

本报讯（记者 潘国虎）12月15日，在国家教育行政学院召开的2025中国教育报校长大会分论坛——数智赋能基础教育论坛上，由中国教育报刊社大数据研究院发起，北京怀柔、贵阳云岩、潍坊高新区、无锡滨湖区、大连金普新区、香港中文大学（深圳）基础教育处六地参与的“数智赋能区域教育高质量发展”协同创新行动正式启动，中国教育报刊社教育大数据研究院负责人宣读了倡议书，七个发起单位相关负责人共同启动了倡议书。

云岩区作为我省代表，将其数字化转型的“西部样本”经验带入了全国协同创新的网络。

据悉，《数智赋能区域教育高质量发展》协同创新行动倡议旨在凝聚跨区域力量，共同探索以数字化、智能化推动教育高质量发展的新模式与新路径。

倡议提出了四个核心的协同方向：开展区域教育数字化调研、构建数据驱动的教育治理新模式、实施数字化领导力提升计划，以及培育推广创新成果。

作为倡议的联合发起方中唯一的西部城市代表，云岩区并非“新手”。事实上，该区早已将数字化视为推动教育跨越发展的关键引擎。2025年3月，云岩区被贵州省教育厅正式确定为“全省深入推进教育数字化转型试点区”。随后的4月，全省中小学教育数字化转型试点工作启动会在云岩区召开。

坚实的投入是转型的基础。“十四五”以来，云岩区累计投入超过12亿元用于教育数字化建设。这笔资金用于筑牢数字基座、开发应用场景，目标是以数字化助推区域教育现代化。

此次联合发起跨区域倡议，对云岩区而言是一个新的起点。根据倡议，各方将建立长效协同机制，共同开展调研、会商与课题研究，并坚守数据安全与伦理的底线。

“这不仅是文件的签署，更是发展思路的共鸣。”云岩区教育局相关负责人表示，教育数字化绝非一区一校之事，需要汇聚各方智慧与实践，尤其在促进教育优质均衡方面，数字化技术展现出巨大潜力。期待通过这一协同创新网络，与各先进地区并肩前行。不仅学习借鉴前沿经验，更将把云岩在推动义务教育优质均衡发展、探索数字化路径过程中的思考与模式贡献出来。

导读

周六名师公益课
**刘雪婷老师助初三学子
突破几何难关**

■02综合

职教之光 闪耀京华

贵州1所学校、1名校长、3名教师
获第九届黄炎培职业教育奖表彰

■04—05 技能贵州专刊

欢迎订阅2026年

贵州教育
贵州教育報



《贵州教育》
全年订价360元/套



《贵州教育报》
全年订价396元/份

《贵州教育》月刊由贵州省教育厅主管，贵州教育期刊发展有限公司主办，面向国内外公开发行，贵州省唯一教育综合刊物，A类学术期刊。

服务热线: 0851-85950853

《贵州教育报》由中共贵州省委教育工委、贵州省教育厅指导，贵州日报当代融媒体集团主管主办，工作日出刊，八版对开彩色大报，国内统一刊号: CN52-0043。

服务热线: 0851-85531313



微信公众号



订阅二维码



微信公众号